

沿革與展望

文／急診部 部主任 陳維恭

本院草創之初，雖有急診室提供全天候急診服務，但並無獨立的急診科，為應付日益增加的病患，民國74年正式設立急診科，首任主任為林國瑞醫師。

林國瑞醫師自民國74年至78年，以及81年至84年，兩度擔任急診科主任，貢獻良多。民國78年至81年間，翁誌宏醫師擔任主任；82年至85年間由鄒吉生醫師擔任主任；張士三醫師於81年至83年間擔任急診主管，他們分別帶領急診的內科及外科部門逐步壯大。

本部於民國85年起，改由專任的急診醫師提供急診病患更專業、更有效率之醫療服務。我接掌急診部迄今，急診部經由歷屆主任和各位同仁的努力，以及醫院主管的大力支持，目前已是中部地區最具規模的急重症暨外傷中心。

我們每年收治的急診病患量高達10萬人次以上，台中市經由緊急救護系統送醫的急症病患有三分之一是送來本院，許多偏遠地區和其他縣市的醫療院所也經常轉送病患來本院急診，我們儼然成為中部地區病患的守護神。

急診部門非僅是為急症病患穩定病情而已，重症病患更需要立即性及延續性的醫療照顧，因此急診部於民國88年增設了急診加護病房及外傷加護病房，以提供病患最完善的服務。急診部現有50床，又依緊急度及功能性分為急救區、創傷區、非創傷區、小兒急診區及留觀區，使不同緊急程度及傷病性質的病患都能得到適切照顧。

急診部醫護人員及非醫護員工這幾年來顯著成長，目前共有15位主治醫師、20位住院醫師，醫師陣容及素質都是中區翹楚，更是培育急診醫師的重要據點。為了因應龐大的醫療業務，急診部自去年開始晉用5名專科護理師，臨床服務效率為之大振。任職急診部對所有護理人員都是一大挑戰，楊瓊芳督導及劉彥芳護理長積極錄用並訓練對急診有熱忱的護理人員，表現可圈可點。

除了臨床服務以外，急診部也致力於教學及研究工作，對住院醫院、實習醫師、實習醫學生及護理人員都有明確的訓練計劃，在專人負責下，訓練績效備受肯定。此外，我們參與院內外急診醫學的教學活動，包括校內醫學系的急診醫學，以及公衛、護理、運動醫學、醫管等系的課程，院內的CPR、ACLS、ETTC等急救訓練也一直由急診部擔綱主持，頗受好評。至於消防局的大量傷患研習或緊急醫療救護技術員訓練，乃至私人機關的急救訓練活動，我們同樣全力以赴。

學無止境，急診部現有11名主治醫師獲得研究所學位或正在研究所攻讀，佔部內主治醫師的比例高達73%。我們依不同領域分組研究，為此聘請三名研究助理，相信未來會有更多的研究成果問世。

董事長及院長念茲在茲的是如何提供急重症病患更優質的醫療照護，民國92年開始籌備新的急重症暨外傷醫院，預計於民國96年完工啟用，此一艱鉅的工作正由陳瑞杰主任率領急診部、外傷部等同仁如火如荼進行中。急重症暨外傷醫院的設立，將跳脫國內傳統處理急症病患的模式，不僅是國內首創，亦可立足國際，且讓我們拭目以待！